

бывший начальник штаба 315-го гвардейского истребительно-противотанкового артиллерийского полка Резерва Верховного Главного командования²³.

Кроме основных огневых позиций и наблюдательных пунктов батарей были оборудованы запасные и ложные огневые позиции для каждой батареи, а также наблюдательный пункт командира полка. Все землянки для личного состава имели 2—3 наката бревен, засыпанных землей. Для штаба полка землянки оборудовали в глубоком овраге за с. Черкасское, в 500 м от огневых позиций батарей, которые, в свою очередь, находились на расстоянии около 200 м от траншей пехоты. Орудия были глубоко спрятаны в траншеи.

Здесь части 14-й отдельной истребительно-противотанковой артиллерийской бригады Резерва Верховного Главного командования внесли особый вклад в разгром противника: они измотали его основные силы и отстояли высоту 254,5²⁴.

В оборонительных боях на Курской дуге истребительно-противотанковая артиллерия Резерва Верховного Главного командования активно применяла прямую наводку. Так, например, танки «Тигр» они подбивали на расстоянии 200—500 м в боковую броню, при этом танки легко загорались. «Тысячи самолетов сыпали нас маленькими бомбами, величиной ручной гранаты. Они сыпались как дождь. Наш полк стоял на прямой наводке против танков. Подпускали их на 500 м и расстреливали»²⁵, — вспоминал ветеран 142-го пушечно-артиллерийского полка Резерва Верховного Главного командования С.Н. Розман. Это давало шансы сводить к минимуму преимущества танков противника в борьбе с противотанковым орудием. За тактическую отсталость принципа «орудие против танка» истребители танков платили собственной жизнью.

Командующий артиллерией 6-й гвардейской армии генерал-майор Д.Т. Турбин писал: «За время боев с 5 июля по 6 августа 1943 г. 14-я ОИПТАБр РВГК действовала в составе 6-й гвардейской армии.

Отражая атаки танков противника, бригада продемонстрировала образцы доблести, героизма и мужества. В боях 6 и 7 июля боевые порядки бригады подвергались непрерывным атакам противника, преимущественно «Тиграми». В течение двух суток под непрерывным воздействием авиации, артиллерийского и минометного обстрела полки бригады нанесли врагу серьезное поражение в живой силе и технике, подбили и сожгли 175 танков, уничтожив большое количество солдат и офицеров.

В боях 9 июля под Кочетовкой 1207-й ИПТАП РВГК в течение восьми часов отражал 4 танковые атаки, уничтожив 24 танка противника»²⁶.

Когда противник ринулся в прорыв, и остановить развитие событий было уже нельзя, истребители спешно перебрасывались в район атаки и вступали в бой с ходу. Батареи истребительно-противотанковой артиллерии Резерва Верховного Главного командования занимали позиции под огнем всех видов оружия, стремясь замедлить скорость продвижения противника, ослабить его удары. Удержание танкоопасного направления являлось первостепенной задачей и вершиной военного мастерства истребителей.

Командиры истребительно-противотанковых артиллерийских соединений Резерва Верховного Главного командования не поддерживали кон-